

*Ν' αγαπάς την ευθύνη  
να λες εγώ, εγώ μονάχος μου  
θα σώσω τον κόσμο.  
Αν χαθεί, εγώ θα φταίω.*

*Νίκος Καζαντζάκης*





**ΤΕΧΝΙΚΗ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΣΧΟΛΗ  
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ  
ΑΓΙΟΥ ΛΑΖΑΡΟΥ ΛΑΡΝΑΚΑΣ**

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ  
Τ.Θ. 42396, 6533 Λάρνακα  
Τηλ. +357 24815120  
Φαξ +357 24815735

email: [tech-ag-lazaros-lar@schools.ac.cy](mailto:tech-ag-lazaros-lar@schools.ac.cy)  
<http://tech-ag-lazaros-lar.schools.ac.cy/>

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ  
Ανδρέας Σταύρου, Διευθυντής

ΓΕΝΙΚΗ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ  
Δέσποινα Μνάσωνος, Β.Δ.

ΣΥΓΓΡΑΦΗ - ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΚΕΙΜΕΝΩΝ  
Πάρις Μαυρουδής, Φιλολόγος

ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ  
Χριστίνα Πάτσαλου, Γραφικών Τεχνών

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ  
Σώτος Σιάλαρος, Β.Δ.  
Μαρίνα Τσαγγαρίδη, Β.Δ.  
Ζωή Πιπονίδου

ΦΙΛΟΤΕΧΝΗΣΗ ΕΞΟΦΥΛΛΟΥ  
Κυριάκου Στέφανος, ΕΓ3

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ  
Τυπογραφείο Παναγιώτου

## ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

~ Χαιρετισμός του Διευθυντή	4
~ Χαιρετισμός του Διευθυντή Μέσης Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης (ΜΤΕΕΚ)	5
~ Χαιρετισμός του Προέδρου του Συνδέσμου Γονέων και Κηδεμόνων	6
~ Χαιρετισμός του Προέδρου της ΟΛΤΕΚ	6
~ Αφυπηρέτηση	7
~ Σύνδεσμος Αποφοίτων Μέσης Τεχνικής Εκπαίδευσης Κύπρου ΣΑΜΕΤΕΚ	9
~ Μεταλυκειακά Ινστιτούτα Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΜΙΕΕΚ)	10
~ Προγράμματα Δια Βίου Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΠΔΒΕΕΚ)	11
~ Εσπερινές Σχολές Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης	12
~ Στατιστική Έρευνα Αυτοεκτίμησης των μαθητών	13
~ Σχολικές εκδηλώσεις	14
~ Δράση - Δημιουργικότητα - Κοινωνική Προσφορά (Δ.Δ.Κ.)	24
~ Erasmus	43
~ Εθελοντισμός	45
~ Διαγωνισμοί	47
~ Οι μαθητές κατασκευάζουν και δημιουργούν	51
~ Η σχολική μας κοινότητα	67
~ Κλάδοι και ειδικότητες που λειτουργούν στη Σχολή μας	71
~ Τελειόφοιτοι σχολικής χρονιάς 2022-2023	98

## ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ



Αγαπητοί μαθητές και μαθήτριες.

Με χαρά και συγκίνηση απευθύνω τον χαιρετισμό αυτό στους μαθητές/τριες, τους γονείς και το προσωπικό του σχολείου μας.

Προσωπικά, θεωρώ τη φετινή χρονιά κομβική, όσον αφορά την επαναφορά του σχολείου στην κανονικότητα της προ-κορωνοϊού εποχής. Φυσικά η προσπάθεια δεν ολοκληρώνεται φέτος, θα συνεχιστεί και στις επόμενες σχολικές χρονιές.

Κάποιοι μαθητές μας θα συνεχίσουν την ακαδημαϊκή τους προσπάθεια, ενώ άλλοι θα ενταχθούν στην αγορά εργασίας, όπου θα πρέπει να αξιοποιήσουν και να εξελίξουν όλα όσα έχουν μάθει μέσα στο σχολικό περιβάλλον. Ως εκπαιδευτικοί ευελπιστούμε πως, τόσο οι γνώσεις και οι ικανότητες όσο και οι κοινωνικές δεξιότητες που έχουν αποκτήσει οι μαθητές στο σχολείο μας, τους έχουν θωρακίσει, ώστε να αντεπεξέλθουν στις δυσκολίες που θα αντιμετωπίσουν μέσα στην κοινωνία, η οποία, κατά γενική ομολογία, γίνεται ολοένα και πιο δύσκολη και απαιτητική.

Για να λειτουργήσει ομαλά ένας οργανισμός, όπως το σχολείο, πρέπει να συμβάλλουν όλοι όσοι βρίσκονται σε αυτό, από οποιαδήποτε θέση και αν υπηρετούν. Είναι αλήθεια ότι οι μαθητές καλούνται να διαδραματίσουν έναν ιδιαίτερο ρόλο στο θέμα αυτό, αλλά και η συμβολή τόσο των εκπαιδευτικών όσο και του υπόλοιπου προσωπικού κρίνεται πολύ σημαντική. Μέσα από αυτό τον χαιρετισμό θέλω να ευχαριστήσω από καρδιάς όλους όσοι με ευσυνειδησία και αίσθημα ευθύνης έχουν δώσει τον καλύτερό τους εαυτό για την εκπαίδευση και την ευημερία των μαθητών μας.

Οι μαθητές, μετά την ολοκλήρωση της φοίτησής τους στο σχολείο, σταδιακά θα απομακρυνθούν από αυτό. Θα κρατήσουν, όμως, κυρίως τις ευχάριστες αναμνήσεις και θα ανακαλούν στη μνήμη τους κατά βάση όσους εκπαιδευτικούς και συμμαθητές άσκησαν θετική επιρροή πάνω τους και πιθανόν να καθόρισαν - ως έναν βαθμό τουλάχιστον - τη μελλοντική επαγγελματική τους πορεία και την κοινωνική τους εξέλιξη.

Για τους γονείς όμως δεν ισχύει αυτό, καθώς η δέσμευση και η αγάπη τους δεν περιορίζεται από χρονικά πλαίσια. Καθ' όλη τη διάρκεια της ζωής τους, η προσπάθειά τους για τα παιδιά αναλώνει μεγάλο μέρος της ύπαρξής τους. Ένα μεγάλο μπράβο σε αυτούς τους ανθρώπους.

Μέσα σε αυτό το περιοδικό ασφαλώς δεν μπορούν να αποτυπωθούν όλες οι εκδηλώσεις και δραστηριότητες της σχολικής χρονιάς. Όμως, μέσα από όσες παρουσιάζονται, ευελπιστούμε να μεταφέρουμε νοερά τον εκάστοτε αναγνώστη στον χώρο του σχολείου και να του δώσουμε την ευκαιρία να συμμετάσχει σε αυτές τις όμορφες στιγμές της μαθητικής ζωής.

Εύχομαι σε όλους καλή πρόοδο.

*Ανδρέας Σταύρου  
Διευθυντής*

## ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ ΜΕΣΗΣ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ



Με ιδιαίτερη χαρά και ικανοποίηση χαιρετώ την έκδοση του περιοδικού της Τεχνικής και Επαγγελματικής Σχολής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης Αγίου Λαζάρου Λάρνακας για τη σχολική χρονιά 2022-2023, μέσω του οποίου προβάλλεται το έργο των μαθητών και μαθητριών της

Σχολής, και κατ' επέκταση το αξιόλογο έργο που επιτελείται στις Τεχνικές και Επαγγελματικές Σχολές Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΤΕΣΕΚ) της Κύπρου.

Η Μέση Τεχνική και Επαγγελματική Εκπαίδευση, ένας από τους πέντε πυλώνες του Συστήματος Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΣΤΕΕΚ) του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, προσφέρει στους αποφοίτους και στις απόφοιτες των ΤΕΣΕΚ πολλές προοπτικές για άμεση επαγγελματική αποκατάσταση και επιτυχία, αλλά και πολλές δυνατότητες για συνέχιση των σπουδών τους σε εκπαιδευτικά ιδρύματα Ανώτερης Εκπαίδευσης. Δεν είναι τυχαίο που χώρες όπως η Γερμανία και η Αυστρία, οι οποίες έχουν πολύ επιτυχημένα συστήματα Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, είναι μεταξύ των χωρών με τα χαμηλότερα ποσοστά ανεργίας στην Ευρώπη. Ως εκ τούτου, είναι αναγκαία η συνεχής ενίσχυση και ανοδική πορεία της δημόσιας Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης της Κύπρου, έτσι ώστε να είναι σε θέση να ανταποκρίνεται πιο αποτελεσματικά στην αποστολή της, αλλά και στις προσδοκίες της κοινωνίας μας.

Η Διεύθυνση Μέσης Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, στο πλαίσιο της συνεχούς προσπάθειας για αναβάθμιση του ΣΤΕΕΚ, έχει συνεχίσει την υλοποίηση και κατά τη σχολική χρονιά 2022-2023 σημαντικών πολιτικών και καινοτομιών, οι οποίες αποσκοπούν στη συνεχή βελτίωση της ποιότητας της παρεχόμενης δημόσιας δευτεροβάθμιας, αλλά και τριτοβάθμιας, Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης. Μία από αυτές τις πολιτικές είναι η περαιτέρω ανάπτυξη της Δημόσιας Σχολής Ανώτερης Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης - ΜΙΕΕΚ, μέσω της πιστοποίησης νέων προγραμμάτων σπουδών από τον Φορέα Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης (ΔΙ.Π.Α.Ε.), καθώς και μέσω της ολοκλήρωσης της ανέγερσης και της λειτουργίας του νέου υπερσύγχρονου Παραρτήματος της Σχολής «Absolute Institute of Technical

Education» (ΑΙΤΕ) στη Λεμεσό. Επιπρόσθετα, έχει δρομολογηθεί η ανέγερση, μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης, δύο νέων ΤΕΣΕΚ σε Λάρνακα και Λεμεσό, οι οποίες θα αντικαταστήσουν την ΤΕΣΕΚ Αγίου Λαζάρου Λάρνακας και την Α' ΤΕΣΕΚ Λεμεσού αντίστοιχα. Οι δύο νέες ΤΕΣΕΚ, οι οποίες θα ολοκληρωθούν το 2026, θα αυξήσουν τις θέσεις για φοίτηση σε προγράμματα Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, αφού θα έχουν μεγαλύτερη χωρητικότητα από τις υφιστάμενες ΤΕΣΕΚ που πρόκειται να αντικαταστήσουν. Αναμένεται ότι, μέσω της υλικοτεχνικής υποδομής και του εξοπλισμού τελευταίας τεχνολογίας που θα διαθέτουν, θα συμβάλουν σημαντικά στην αύξηση της ποιότητας της παρεχόμενης Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης και στην προσφορά καινοτόμων προγραμμάτων σπουδών, ικανών να ανταποκριθούν ακόμη πιο αποτελεσματικά στις ανάγκες της σύγχρονης αγοράς εργασίας. Παράλληλα, προγραμματίζεται η δημιουργία μίας «Πράσινης» ΤΕΣΕΚ, η οποία θα προσφέρει ειδικότητες που θα οδηγούν σε «πράσινα» επαγγέλματα, δηλαδή σε επαγγέλματα που θα επιτυγχάνουν οικονομικό αποτέλεσμα με τη μικρότερη περιβαλλοντική επιβάρυνση και τη μικρότερη δυνατή χρήση φυσικών πόρων, προκειμένου αυτοί να διατηρηθούν και για τις επόμενες γενιές. Ως εκ τούτου, η Πράσινη ΤΕΣΕΚ αναμένεται να συμβάλει καθοριστικά στην πράσινη μετάβαση (green transition) της οικονομίας της Κύπρου, συμβαδίζοντας έτσι με τις πρόσφατες πολιτικές και οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσον αφορά το περιβάλλον και την αειφόρο ανάπτυξη.

Κλείνοντας τον σύντομο χαιρετισμό μου, θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά όλους/όλες τους/τις μαθητές/μαθήτριες και εκπαιδευτικούς της Σχολής, που εργάστηκαν με ζήλο και συνέβαλαν στην ετοιμασία του περιοδικού που κρατάτε στα χέρια σας. Θέλουμε να γνωρίζετε ότι είμαστε υπερήφανοι για τα επιτεύγματα των μαθητών και μαθητριών μας. Σας διαβεβαιώνουμε ότι η Διεύθυνση Μέσης Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης θα στηρίζει πάντα τις προσπάθειες για την προβολή τους.

Συγχαρητήρια και ευχές για κάθε επιτυχία στο έργο που επιτελείτε.

Δρ Ηλίας Μαρκάτζιης  
Διευθυντής Μέσης Τεχνικής και  
Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης  
Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας

### ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΓΟΝΕΩΝ



Εκ μέρους του Δ.Σ του Συνδέσμου απευθύνω θερμό χαιρετισμό σε όλους τους εσωτερικούς και εξωτερικούς εταίρους που αποτελούν τη σχολική κοινωνία του περήφανου σχολείου μας.

Μια ακόμα σχολική χρονιά έφτασε με επιτυχία στο τέλος της και το περιοδικό του σχολείου μας, του οποίου την έκδοση χαιρετίζω με ιδιαίτερη χαρά, αποτυπώνει τις πιο όμορφες στιγμές της.

Ο Σύνδεσμος μας αισθάνεται την ανάγκη να ευχαριστήσει όλους τους καθηγητές, για τον ζήλο που επιδεικνύουν καθημερινά καθιστώντας το επαγγελματικό καθήκον σε λειτουργήμα.

Ευχαριστούμε επίσης όλους εκείνους που μεριμνούν για την καθημερινή υποστήριξη της ΤΕΣΕΚ, τη Γραμματεία και το υπόλοιπο προσωπικό του Σχολείου μας. Εύχομαι σε όλους πρώτιστα υγεία, πρόοδο και δημιουργικότητα.

Επίσης, ευχαριστώ πολύ όλα τα μέλη του Συνδέσμου Γονέων που στηρίζουν αφιλοκερδώς προσφέροντας τον ελεύθερο τους χρόνο για το καλό του σχολείου μας. Ευχαριστίες οφείλω στην Ομοσπονδία Μέσης και Τεχνικής Εκπαίδευσης καθώς και στην Συντονιστική Επιτροπή Τεχνικών Σχολείων για το ενδιαφέρον τους προς την παιδεία.

*Μιχάλης Δανιήλ  
Πρόεδρος Συνδέσμου Γονέων και Κηδεμόνων*

### ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΟΛΤΕΚ



Νιώθω μεγάλη χαρά και περηφάνια που χαιρετίζω τη έκδοση του περιοδικού «Αντικατοπτρισμοί» της Τεχνικής Σχολής Αγίου Λαζάρου.

Το περιοδικό αυτό, που εκδίδεται κάθε χρόνο, είναι ο καθρέφτης του σπουδαίου έργου που επιτελείται στην σχολική μονάδα. Ένα έργο δύσκολο και επίπονο που συντελείται με σκληρή δουλειά από τους εκπαιδευτικούς μας. Οι σχολικές δραστηριότητες κάθε είδους, οι εργασίες των μαθητών μας, αλλά κυρίως οι καθημερινές προσπάθειες για την κατάκτηση γνώσης, αρχών και ιδανικών από τους μαθητές μας, συνθέτουν το σπουδαίο έργο του σχολείου μας που στο τέλος κάθε σχολικής χρονιάς αποτυπώνεται στο μέτρο του δυνατού, στο περιοδικό «Αντικατοπτρισμοί».

Η διεύθυνση και ο καθηγητικός σύλλογος έχουν κάθε δικαίωμα να νιώθουν ικανοποίηση και περηφάνια για την έκδοση του περιοδικού, αφού τόσο η παρουσίαση όσο και το περιεχόμενό μας κάνουν περήφανους και ταυτόχρονα αποτελεί και ένα ισχυρό μέσο για την ανάδειξη και προώθηση της Τεχνικής Σχολής Αγίου Λαζάρου.

Παρά τα όποια επιτεύγματα των σχολείων μας η ΟΛΤΕΚ είναι επιφορτισμένη με την τεράστια ευθύνη, να δημιουργήσει καλύτερες συνθήκες εργασίας και διαβίωσης στα σχολεία μας, έτσι ώστε τόσο οι μαθητές όσο και οι εκπαιδευτικοί να έχουν μια καλύτερη αλλά και πιο παραγωγική καθημερινότητα.

Στους μαθητές και μαθήτριες του σχολείου εύχομαι να συνεχίσουν την προσπάθειά τους για την κατάκτηση της γνώσης. Θέλω να τους πω μετά βεβαιότητας ότι η πολύπλευρη μόρφωση είναι το πολυτιμότερο εφόδιο για τη μετέπειτα ζωή τους.

Ιδιαίτερα στους τελειόφοιτους μαθητές και μαθήτριες μας, εύχομαι κάθε επιτυχία στις εξετάσεις τους και σε όσους το επιθυμούν να επιτύχουν εισαγωγή στα ανώτερα και ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα.

Θα ήθελα να συγχαρώ τα αγόρια που θα υπηρετήσουν την στρατιωτική τους θητεία και να ξέρουν ότι είναι πολύ τυχεροί που θα έχουν αυτή την τιμή.

Εύχομαι ευτυχία σε όλους τους συναδέλφους, το προσωπικό, τους μαθητές και μαθήτριες της Τεχνικής Σχολής Αγίου Λαζάρου.

*Παναγιώτης Λυσάνδρου  
Πρόεδρος ΟΛΤΕΚ*